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Calisma Defteri

ON SOz

Sevgili Ogrenciler,

Bu calisma defterinde 6gretim siirecleri icerisinde kazandiginiz bilgi ve becerileri kullanmaniza ola-
nak taniyacak cesitli diizeylerde ve yapilarda etkinlikler bulunmaktadir. Bu etkinliklerle hem okulda
islemis oldugunuz konulari tekrar etme hem de akademik gelisiminizi izleme imkani bulacaksiniz. Bu
amacla hazirlanan calisma defterinde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarini icerecek sekilde

yapilandinlmistir.

Cahsma defterinde bosluk doldurma, eslestirme, coktan secmeli, acik uclu, kisa cevapl madde tipi
etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi iceriklerle keyifli vakit gecirmenizi sag-
layan etkinlikler de yer almaktadir. Ayrica "Hatirliyor muyum?” béliimiiyle akademik acidan 6z de-
gerlendirmenizi yapabilecek ve eksik oldugunuz konulari karekodlar aracihgiyla tekrar etme firsati

bulacaksiniz.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis olan bu calisma defteri ile akademik gelisiminize
katki sunmayi amaclamaktayiz. Bu ¢alismanin egitim hayatinizda olumlu yansimalarini gérmek di-

legiyle...
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8 Hatirliyor muyum?

Asagidaki bilgileri hatirlayip hatirlamadiginizi ilgili béliime isaretleyiniz. Puan durumunuza

gore boliim sonundaki karekodlari okutarak konu eksiklerinizi tamamlayiniz.

l
l
l
l
|

Kaldirma kuvvetinin matematiksel ifadesi F, =V, - d. - g ile seklindedir.
F, : Kaldirma kuvvetinin biyiklagu (N)

V,, : Cismin batan kismmin hacmi (m?)

d, : Sivinin dzkiitlesi (kg/m?)

g : Yer cekimi ivmesi (m/s?)

Archimedes Prensibi; "suya birakilan bir cisme etki eden kaldirma kuvveti, bu ci-
sim tarafindan yeri degistirilen sivinin agirhigiyla ayni biyikliiktedir." seklinde
ifade edilebilir.

Archimedes Prensibi giinimiizde samandira sistemlerinde, su alti ve su iistii arac-
larinin yapiminda ve hidrostatik miithendisliginde kullaniimaktadir.

Cisimler sivi icine birakildiklarinda yiizme,
askida kalma ve batma olmak izere iic
farkl bicimde denge durumuna gelir.

Bazi cisimler hacimlerinin bir kismi

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

[

Hatirlamiyorum
0 Puan

]

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

[

Hatirhyorum
2 Puan

[

Kismen Hatirhyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

]

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

[

sivi icinde bir kismi da sivi disinda
kalacak bicimde dengede kalir. Bu
sekilde dengede duran cisimlere
yiizen cisimler denir. Cisim denge-
de oldugundan cisme etki eden net
kuvvetin biiytkligu sifir olur.

Hatirliyorum
2Puan

[Klsmen Hatirliyorum

1Puan

Hatirlamiyorum

0 Puan
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‘3 Hatirliyor muyum?

Gorselde sivi icinde yiizen bir cisim {izerine etki eden kuvvetler
Hatirhyorum

gosterilmistir. Bu kuvvetlerin etkisinde cisim sivi icinde hare- Fe 2 Puan

ketsiz (dengede) durduguna gore F, = G olup kaldirma kuvve-

tinin dogrultusu cismin kiitle merkezinden gecer. Bu esitlikteki

K Hatirl
degerler yerine yazildiginda, asagidaki bagintiya ulasilir: fsmen Fatirlyorum

‘(_5’ 1Puan
Fc =G —
Vp:ds-g=V.-d. -8 Ylzencisme Hatirlamiyorum
de Vp etkiyen kuvvetler 0 Puan
d, V.

[
o

Hatirliyorum I
2 Puan

7 Bir cismin sivi icinde yiizebilmesi icin cismin ozkitlesinin icinde yiizdiigi sivinin  (Kismen Hatirliyorum :]
ozkitlesinden kiiciik olmasi gerekir. Buna yiizme sarti denir. 1Puan l

Hatirlamiyorum
0 Puan

Su dolu bir havuza 6zkiitlesi sudan daha kiiciik plastik ya da agactan yapilmis bir

cisim atildiginda bu cisim suda yiizer. Ayni cisim, tuz orani yiiksek durgun bir denize Hatirlyorum
2 Puan

birakilirsa yine yiizer ancak su icinde kalan hacmi daha az olur. Ciinkii tuzlu suyun

ozkiitlesi suyun 6zkiitlesinden daha biiyiiktiir. Halk arasinda yaygin olarak sdylenen [

P . . " . . Kismen Hatirliyorum
Denizde yiizmek havuzda yiizmekten daha kolaydir.” algisi bu ilkeyle uyum icin- 1Puan |

dedir. Aslinda havuz suyunun yiizen bir cisme uyguladi§i kaldirma kuvveti ile deniz

suyunun ayni cisme uyguladig kaldirma kuvvetleri birbirine esittir. Ancak deniz su-

yuna birakilan cismin disarida kalan hacmi, havuz suyuna birakilan cismin disarida Hatlgamlg/r?fum

kalan hacminden daha fazladir. Yani denizde cismin batan hacmi daha azdir.

Gorseldeki gibi kendi sivisi icinde

yiizen katilar, eridiklerinde sivi yiik- Hatirliyorum
2 Puan

sekligini degistirmez. Bu duruma en

giizel 6rnek buzdur. Buzun ozkiitlesi &
. . Hatirl
0,9 g/cm’, suyun ise 1 g/cm3'tiir. Su smen atiriyortm

1Puan
icerisinde 9V hacminde yer kaplayan
10V hacmindeki buz eridiginde, 9V Gorsel:Suyizeyinde ylzenve eriyenbuz
hacminde su olusacagindan su sevi- Hatugargrl]jglr?rum

yesi sabit kalir.

ORTAGGRETIM -
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Siviya birakilan bir cismin tiim hacmi, sivi icinde kalacak bicimde tabana temas et- [K.smen Hatirlryorum

meden dengede duruyorsa bu tiir cisimlere askida kalan cisimler denir.

gi sifirdir. Askida kalan cisimler, hacminin tamami
sivi icinde kalacak bicimde hangi noktaya konulursa
o noktada dengede kalir. Bu esitlikteki degerler yeri-
ne yazildiginda, asagidaki bagintiya ulasilir:

Fk=G
Vb'ds'g=vc'dc'g
(V= V.) oldugundan e c—

ds=d.olur. Gérséiﬂsklda kalan cisim

Gorseldeki cisim dengede olduguna gore ayni dog- —
rultuda etki eden kuvvetlerin bileskesinin biiyiiklii- B

N # 0) dengeye geliyorsa bu cisme ba-
tan cisim denir.

GoOrsel: Batan cisim

Bir cismin bir sivida batmasi icin cismin 6zkiitlesinin sivinin 6zkiitlesinden daha
biiyiik olmasi gerekir.
dc > d;

Gorseldeki gibi sivi icine birakilan bir ci-
sim, tabana temas edecek bicimde (ta-
banin cisme uyguladigi tepki kuvveti

Hatirliyorum
2 Puan

1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

UuJud

Hatirliyorum
2Puan

ﬁlsmen Hatirhyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirliyorum
2 Puan

[(lsmen Hatirhyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirhyorum
2 Puan

1Puan

Kismen Hatirliyorum

Hatirlamiyorum
0 Puan

JJud
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‘3 Hatirliyor muyum?

Sekil I'de sivi icinde yiizen bos bir dereceli silin-
dirin icine, 6zkiitlesi sivinin 6zkiitlesinden kiiciik Perece!isiindr Hatirlyorum
olan bir cisim birakildidinda sivi yiiksekligi h, olu- 2 Puan

yor. Cisim silindirin icinden alinip Sekil II'deki gibi
siviya birakildiginda yiizer. Bu durumda kaptaki
sivi yiiksekligi de h, oluyor. Yiizen cisimler, agirk- T

&lsmen Hatirhyorum
"* 1Puan

' '
lﬁIHIUIHIHH\IHIUIN
H
=3
M:T

lari veya lizerlerine etkiyen kaldirma kuvveti ka-

dar sivinin yerini degistirdiklerinden, cismin kap Kap

icinde ya da dogrudan sivi icinde olmasi sivi yiik- -

sekligini degistirmez. Her iki durumda da agirlgi sekil | sekll Haturlamiyorum

miktarinca sivi yiikselir. O halde h = h, olur.

Sekil I'de ayni derecelisilindire, dzkiitlesi sivinin
ozkiitlesine esit baska bir cisim birakildiginda
sivi yiiksekligi yine h, olsun. Cisim, silindirin iin-
den alinarak Sekil II'deki siviya birakildiginda

Hatirhyorum
2 Puan

(TR

askida kalir. Bu durumda kaptaki sivi yiiksekli- = 1 |Kismen Hatirliyorum
@i de h, olsun. Askida kalan cisimler, agirliklar : % l ““"q 1Puan

veya lizerlerine etkiyen kaldirma kuvveti kadar ‘ L i ' K

sivinin yerini degistirdiklerinden yine cismin [ L _ J

kap icinde ya da dogrudan sivi iginde olmasi sivi Sekil | Sekil Il HateraFn’ng/r?rum

yiiksekligini degistirmez. O halde h,= h, olur.

Sekil I'de aymi dereceli silindire dzkiitlesi, sivinin

ozkitlesinden biiyiik bir cisim birakildiginda sivi Hatirliyorum

yiksekligini h, kabul edelim. Cisim, silindirden alinip 2Puan

Sekil II'deki siviya birakildiginda batar. Bu durumda
16 kaptaki sivi yiiksekligi de h, olsun. Cisim bos silin-

dir icindeyken agiriginca sivinin yerini degistirir. 1Puan

Ancak dogrudan sivi icerisine konuldugunda hacmi :J "

kadar ya da kaldirma kuvveti kadar sivinin yerini — -

degistirir. Batan cisimler icin G > F, oldugundan yer Sekil | Sekil I Hatirlamiyorum

dedistiren sivi hacmi azalir. O halde h, > h, olur.

&lsmen Hatirliyorum

tq||n||||||| LT

=
" ﬁm,:p'www

ki dereceli silindirden cisim
ligr azalir. Bu nedenle si-
ndeki yitksekligi de

Her ii¢ durumda da sivi icinde
alindiginda silindirin toplam agir
lindirin siviya batan hacmi ve sivi ici
azalir. 0 halde tim durumlar icin h,'>h, olur.

ORTAGGRETIM -
ceneL mopurcoco I FIZIK-10




|
4
|
|

Gorsel: Yizeye ¢clkmig denizalti

Baliklar, su icinde yukari ve asagiya hareket edebilmek
icin viicutlarinda bulunan hava keselerini kullanirlar.
Baliklar su yiizeyine ¢ikabilmek icin bu keseleri hava ile
doldurarak dzkiitlesini diisiiriir. Baligin 6zkiitlesi, suyun
ozkiitlesinden daha kiiciik oldugunda balik kendiligin-
den su yiizeyine cikar. Hava kesesindeki havayi bosalt-
tiginda ise baligin dzkiitlesi, suyun dzkiitlesinden daha
biiyiik olur ve balik dibe batar. Boylece baliklar, hava
keseleri sayesinde ozkiitlelerini suyun o6zkiitlesinden
biyiik, kiiciik veya suyun dzkiitlesine esit hale getirerek
su icinde rahatlikla asagi veya yukariya hareket eder.

Balinalarin denizde yasamlarini siirdiiriip
hareket edebilmelerindeki énemli faktérler-
den biri suyun kaldirma kuvvetidir. Denizde
balinaya etkiyen kaldirma kuvveti, yaklasik
balinanin agirhgi kadardir. Boylece balinanin
agirhgr suyun kaldirma kuvvetiyle dengele-
nerek balinanin viicut yapisi korunabilmek-
tedir. Balina karaya vurdugunda ise sivinin
kaldirma kuvveti etkisi kayboldugundan
balinanin kendi agirhgi, akcigerlerinin ezilme-
sine ve yasaminin sona ermesine neden olur.

Gemilerin su lizerinde yiizebilmelerinin temel sarti gemilerin dzkiitlesinin suyun
ozkiitlesinden kiiciik olmasidir. Bu amacla gemilerin hacimlerinde biiyiik bosluk-
lar bulunur. Bunun yaninda gemilerin su iistiinde dengede kalmasi da yiizmesi ka-
dar 6nemlidir. Bunun icin gemi hacminin biiyiik béliimii su icinde kalacak sekilde
tabanlari kursun levhalarla kaplanir. Ayrica gemi tabanina yakin boliimlerde bos
odaciklar bulundurulur. Bu odaciklarin, gemi bosken su ile doldurulmasi geminin
suya daha fazla batmasini saglar. Boylelikle gemi riizgar ve dalgalardan ¢ok fazla
etkilenmeden dengeli sekilde yiizer.

Denizaltilarda, denizaltilarin suya dalabilmesi ya da yiizeye cikabilmesi icin ta-
sarlanmis, dis gévdeyi icerden komple saran bos odaciklar bulunur. Bu odaciklar
havayla dolduruldugunda denizaltinin 6zkiitlesi sudan daha kiiciik hale gelir ve
denizalti yiizeye cikar. Bu odaciklardaki hava bosaltilip suyla dolduruldugunda ise
tersine denizaltinin 6zkiitlesi artar ve denizalti su icinde askida kalir.

L~
28
3

“Gorsel: Akvaryu

Gorsel: Katil balina (Orca)

Hatirliyorum
2 Puan

Llsmen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirhyorum
2 Puan

&lsmen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirliyorum
2 Puan

[(lsmen Hatirhyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirhyorum
2 Puan

&lsmen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan
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B Hatirliyor muyum?

Bir yumurtanin taze olup olmadi§i yumurtay! kirmadan anlasilabilir mi? Bu sorunun
cevabi yine kaldirma kuvvetiyle ilgilidir. Ornegin yumurta oda sicakhigindaki suya bi-
rakildiginda batiyorsa tazedir. Eger yumurta su iginde dibe batmadan askida duruyor-
sa tahminen iki ii¢ haftaliktir. Yiizeye ¢ikiyorsa o yumurta bayatlamis bir yumurtadir.
Bunun nedeni yumurta kabugu icinde bulunan bazi gazlarin zamanla kabuktan disari
cikarak yumurtanin kiitlesinin dolayisiyla ozkiitlesinin azalmasidir.

“TTL

Yumurtasu dolu bir - 2-3 haftalik
bardaga konuluyor. Taze yumurta yumurta
Gorsel: Yumurta testi

Bayat yumurta

Sicak hava balonlarinin calisma sisteminde havanin
kaldirma kuvvetinden yararlanilir. Balonun dis yiize-
yi yanmaya karsi dayanikh malzemeyle kaplanir ve
ici atmosferdeki hava ile doldurularak isitilir. Isinan
havanin dzkiitlesi soguk havanin ézkiitlesinden daha
diisiiktiir. Bu nedenle sicak hava yukariya yiikselme-
ye calisir. Ayni zamanda hava ile doldurulan bu balo-
na atmosfer tarafindan kaldirma kuvveti etki eder.
Sisirilen balonun hacmi belli bir degere ulastiginda
balona etkiyen havanin kaldirma kuvveti, balonun
agirhgini yenerek yerden yiikselmesini saglar.

Kapadokya semalarindarengarenk balonlar

DEGERLENDIRME OLCEGI

00-28
KONUYU TEKRAR ETMELISINiz

29-34 35-44

CALISMALISINIZ COKivi

[=] 72 [=]
[=
1-1.
maddelerin maddelerin
konu ozeti konu ozeti

Hatirhyorum
2 Puan

[(lsmen Hatirhyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirhyorum
2 Puan

&lsmen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

TOPLAM PUANINIZ
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Esit bolmelendirilmis tiirdes K, L, M, N cisimleri ile tiirdes X, Y kiireleri 6d ozkiitleli sivida sekil-
deki gibi dengededir. Cisimlerin dzkutleleri sirasiyla d,, d, d,, d, d, ve d dir. Cisimlerin sahip
oldugu/olabilecedi 6zkiitle degerlerini asagida verilen uygun ifade ile eslestiriniz. (bir harf bir-

den fazla kez kullamlabilir.)

K Y i
S
L
x
&
oo [

' K cisminin 6zkiitlesi (d,) @
' L cisminin ozkiitlesi (d ) @
' M cisminin ozkitlesi (d,,) @
' N cisminin 6zkitlesi (d,) @
X kiiresinin ozkiitlesi (d,) @

8d
' Y kiiresinin 6zkitlesi (d,) @

ORTAGGRETIM -
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Tiirdes X, Y, Z, T ve U cisimlerinin sividaki denge durumlari sekildeki gibidir. Cisimlerin agirhklan-
nin biiyiikliikleri sirastyla 50 N, 75 N, 30 N, 15 N ve 100 N'dur. Cisimlere sivi tarafindan uygulanan
kaldirma kuvvetlerinin biiyiikliikleri sirasiyla F,, F,, F,, . ve F kadardir. Cisimlere etkiyen kaldir-
ma kuvvetlerinin sahip oldugu/olabilecegi biiyiikliik degerlerini asagida verilen uygun ifadeler
ile eslestiriniz.

X cismine etkiyen kaldirma 30N
kuvveti biyiikligi (F,)
o _ 100 N
Y cismine etkiyen kaldirma
kuvveti biyikliga (F,)
50N '
Z cismine etkiyen kaldirma
kuvveti biyikligu (F,)
75N '
T cismine etkiyen kaldirma
kuvveti biiyiikligii (F,) 10N
U cismine etkiyen kaldirma 15N
kuvveti biyikligi (F )

ORTAGGRETIM -
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.aa DBOSluk Doldurma

Asagida karisik olarak verilen kavramlari metinde uygun olan bosluklara yaziniz.

cismin agirhg agirlik vektorii kiiciikse basing kuvvetleri ozkiitle
ut batan cisimlere esitse olmaz sivinin agirhg
dogru biiyiik batar askida kaldirma kuvveti
bilyiikse Archimedes ylizme sarti

Prensibi

1. Akiskan icine kismen ya da tamamen batinlmis cisimlere akiskanin yer ¢ekimi kuvvetinin zit yoniinde uyguladig

KUVVELE ...ttt aeaens denir.
2. Kaldirma kuvveti sivi icerisindeki cismin farkh yiizeylerine etki eden .........veceeceecreerrenenne. nin vektorel
bileskesidir.

3. Kaldirmakuvvetinindegeri; cisminakiskanicindekihacmi, akiskanin 6zkiitlesive yer cekimiivmesiyle...........cccceeureunne...
orantihdir.

4. "Suya birakilan bir cisme etkiyen kaldirma kuvveti, cisim tarafindan yeri degistirilen sivinin agirhgiyla ayni
biyikliiktedir." seklinde ifade edilen ilke ... olarak bilinmektedir.

5. Siviicerisine birakilan cisimler 6zkiitlelerine bagl olarak ii¢ farkh durumda dengeye gelir. Cismin dzkiitlesi sivinin
ozkitlesinden.........ccccoveeereenncee cisimyiizer, sivimin 6zkiitlesine............coceveueeuenee. cisimaskidakalr, sivinin 6zkiitlesinden
...................................... cisim batar.

6. Yiizen ve askida kalan cisimlere etkiyen kaldirma KUvveti ..........coceoeuveeovervecsersecseeecrseeecrennne na biiyikliikce esittir.
e ettt etkiyen kaldirma kuvvetinin biiyiikliigii cismin agirhginin bilyiikliigiinden azdir.

8. Tasmaseviyesine kadar siviyla dolu kaba o sivida yiizecek veya askida kalacak bir cisim birakildiginda kapta agirlasma

9. Birsicak havabalonunun................... si havaninkinden kiigiikse kaldirma kuvveti balonun agirhgindan. ................... olur.

10. Cismin agirhgrile cisme etki eden kaldirma kuvvetinin bileskesi. .......................... ile aymi yonlii ise, cisim sivida................... .

1. Tiirdes sivi dolu bir tasirma kabina birakilan cismin, tasirdigi .......cocoecveeecreeeieerecccennns , cisme uygulanan kaldirma
kuvvetine esittir.

12. Cisimlere akiskan icinde agirhgiyla ...................... yonde kaldirma kuvveti etki eder.

13. Icinde bosluk bulunan celik bir bilye suya bIraKIlIrSa, ...........oooeeeeermeeeeesreeeeeesseeeeeesseeeens saglanabilir.

14. Bir cismin SIVIICINGE ... kalabilmesi icin 6zkiitlesinin sivinin dzkiitlesine esit olmasi gerekir.

ORTAGGRETIM -
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Asagida yer alan ¢coktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

1.

o— Coktan Se¢meli

X cismi, M sivisinda askida kalirken Y cismi N
sivisinda dibe batmaktadir. Birbirine karisabilen M
ve N sivilarindan belirli hacimlerde alinarak S karisimi
olusturuluyor. Dahasonra X ve Y cisimleri S karisimina
birakildiginda X batarken Y yiiziiyor.

o

© :
M sivisi N sivisi S swvisi
Buna gore
I. XveY cisimlerinin hacimleri esittir.

II. XveY cisimlerinin dzkutleleri farklidr.
lIl. Y cismi, M sivisinda yiizer.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz 1l

D)lvell E) Il ve lll

icidolu, tiirdes X, Y ve Zkati cisimleri, birer dinamometreye
baglanarak, genis bir kap icindeki bir siviya birakiliyor.
Cisimler havada ve sivi icindeyken dinamometrelerin
gosterdidi degerler kaydediliyor.

Cisim | Havada | Swiiginde
X 100 N 70N
Y 80N 60 N
z 110 N 80N

Tablodaverilendegerlere gére yapilan yorumlardan
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Z cisminin batan hacmi Y cisminin batan hacmin-
den kiiciiktiir.

B) Y cismine etki eden kaldirma kuvveti, X cismine
etki eden kaldirma kuvvetine esittir.

() X cisminin 6zkiitlesi sivininkinden kiiciiktiir.

D) X ve Z cisminin batan hacimleri birbirine esittir.

E) Y cisminin dzkiitlesi, Z cisminin 6zkiitlesinden ki
ciktiir.

3.

Sekil I'de tasma seviyesine kadar sivi ile dolu bir
kaba, Sekil Il'deki gibi X cismi ve Sekil lll'teki gibi Y
cismi ayn ayn birakildiginda cisimler, sekillerdeki
gibi dengede kaliyor. Bu durumda kaplarin toplam
agirhklar da birbirine esit oluyor.

- -

Sekil Il Sekil Ill

:ﬁ

Sekil |
Buna gére
I. X'in dzkitlesi Y'nin 6zkitlesinden biyiiktiir.

IIl. X ve Y'nin batan hacimleri esittir.
lll. Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell

D) Il ve lll E)I, 1lvelll

Ik durumda icindeki su seviyeleri ayni olan 6zdes
kaplaraK, L ve M cisimleri birakildiginda, denge durumu
ve kaplardaki su seviyeleri sekildeki gibi olmaktadir.

Buna gére;

I. K cisminin agirhgt L ve M cisimlerinin
agirhiklarindan biiytiktir.

Il. L cisminin dzkiitlesi M cisminin ozkiitlesinden
biyiktiir.

lll. M cisminin hacmiK cisminin hacminden biiyiiktiir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell

D) Il ve lll E)I, 1velll

ORTAOGRETIM
GENEL MUDURLUG

B rizik-10



&—

Coktan Secmeli

Bir kap icerisindeki 0°C saf suyun ierisine, kati bir ci-
sim birakihyor ve cismin yarisinin Sekil I'deki gibi suya
battigi gozleniyor. Bir 1s1 kaynadi yardimiyla sisteme
1si enerjisi aktarildiginda suyun sicakhdinin zaman
bagh grafigi Sekil Il'deki gibi, saf suya ait dzkiitle-si-
caklik grafigi Sekil lll'teki gibi oluyor.

N
T
1
1
1
1

» Zaman (s)

Sekil Il
Ozkitle
A
: > Sicaklik (°C)
0 4 8
sekil 1l

0 - 20 saniye icinde gerceklesen olaylar ile ilgili

yapilan bilimsel aciklamalardan hangisi yanhstir?

(Cismin fiziksel ozellikleri bu sicaklik degisiminden

etkilenmemektedir.)

A) Suyun ozkiitlesi 6nce artar sonra azalir.

B) Cisme etkiyen kaldirma kuvveti 6nce artar sonra
azalir.

() Cismin batan hacmi dnce azalir sonra artar.

D) Her durumda cisme uygulanan kaldirma kuvveti
cismin agirh@ina biiyiikliikce esittir.

E) Cismin 6zkiitlesi her durumda suyun 6zkiitlesin-
den kiiciiktiir.

6. Ayniadirhkta olan K ve L cisimlerinden, K cismi siviya

birakildiginda Sekil I'deki gibi batiyor. K cismi sividan
alinip L cisminin iGizerine konularak tekrar ayni siviya
birakildiginda K ve L cisimleri Sekil Il'deki gibi denge-
de kalyor.

K
L
K
Sekil | Sekil Il

Buna gére;

. Sekil Il'de K ve L cisimlerine uygulanan kaldirma
kuvveti, Sekil I'de K cismine uygulanan kaldirma
kuvvetinin iki kati kadardr.

Il. Sekil Il'de K cismi L'nin iizerinden alinip siviya
birakilirsa kaptaki sivi seviyesi azalir.

lll. Sekil Il'de kapta meydana gelen agirlasma, Sekil
I'de meydana gelen agirlasmanin iki kati kadardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell Q) lvell
D) Il velll E)I,NNvelll

Su dolu kapta bulunan esnek balon esnemeyen yete-
rince dayanikh ip yardimiyla dengelenmistir.

su

Kaba bir miktar daha ayni sicaklikta su eklendiginde;

. ipteki gerilme kuvveti (T)
Il esnek balon icindeki gaz basina (P)
1. esnek balona etki eden kaldirma kuvveti (F,)

niceliklerinden hangileri artar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il () Yalniz lll
D)lvell E)I,Ilvelll

ORTAOGRETIM
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8.

o— Coktan Se¢meli

Esit hacim bolmeli K, L ve M cisimlerinin, birbirine ka-
rismayan d ve 2d dzkiitleli sivilardaki denge durumu
sekilde verilmistir.

-

M

2d

Buna gore;
. Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetlerinin
buyiikliikleri arasindaki iliski F,, > F, > F 'dir.
. Cisimlerin agirhklarinin biyiikliikleri arasindaki
iliski G,, > G, > G, dir.
lII. Cisimlerin ozkiitleleri arasindakiiliskid, > d,, > d, ‘dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
D)lvell

C) Yalmz Il
E)I, 1lvelll

Isica yalitilmis bir ortamda, homojen sivi icerisinde
denge halinde yiizmekte olan homojen kati bir cis-
min esit bélmelerinden en iistteki bir bélmesi kesilip
alindiktan sonra tekrar ayni siviya yavasca birakili-
yor.

Clkarlllyor\

Denge tekrar saglandiginda, ilk duruma gore;

. cismin batan hacmi
II. cismin batan hacminin tiim hacmine orani
1. kaptaki sivi yiiksekligi
niceliklerinden hangileri degisir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il velll

Qlvell
E) I, ITvelll

10. Sekil I'de K, L sivilari ve X katisinin kiitle-hacim gra-

fikleri; Sekil Il'de ise A, B, Cici dolu cisimlerinin S, S, ve
S, sivilart icindeki denge durumlari gésterilmistir.

Kutle
Yk o x L
» Hacim
Sekil |
51 S H S3
sekil Il
Buna gére

l. A cismi X maddesinden yapilmigsa S, swisi, K
sivisi olabilir.

IIl. B cismi X maddesinden yapilmis ise S, swisi, L
sivisi olabilir.

lIl. Ccismi X maddesinden yapilmissa S, sivisi, K ve L
sivilarinin homojen karisimi olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Ilvelll

B) Yalniz Il
E)I, ITvelll

Qlvell

ORTAOGRETIM
GENEL MUDURLUG
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® Acik Uclu Sorular

1. Esit hacim boélmeli X cismi, dzkiitlesi 2 g/cm? olan K sivisinin icine birakildiginda iki bélmesi sivinin disinda kalacak
bicimde dengeye gelmektedir. Ayni X cismi, L sivisina birakildiginda ise ii¢c bélmesi sivinin disinda kalacak bicimde
dengeye gelmektedir.

K Swvisi ? L Sivisi
Sekil | Sekil ll
Buna gére L sivisinin ézkiitlesi kag g/cm? tiir?
4 N\
\_ )

2. Ozkiitleleri d ve 3d olan birbirine karismayan swvilar icine birakilan esit hacim bélmeli bir cisim sekildeki gibi dengede
durmaktadir. —

Buna gore cismin 6zkiitlesi kag d'dir?

a )

ORTAGGRETIM -
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® Acik Uclu Sorular

3. Kapicindeki X sivisina esit hacimli K ve L kati cisimleri iist iiste birakildiginda K'nin hacminin yarisi sivi disinda kalacak
sekilde dengeye geliyor. L cismi ayni siviya tek basina birakildiginda hacminin yarisi sivi icinde kalacak sekilde denge-
ye gelmektedir.

X Swisi ’ X Swvisi
L =
Sekil | Sekil Il
Buna gore K ve L cisimlerinin dzkiitleleri orani d,/d, kactir?

4 N

\_ /)

4. Birbirine yapisik olmayan X, Y ve Z kati cisimleri K sivisi icine birakildiginda X'in yarisi sivi disinda Y ve Z'nin tamami
sivida kalacak sekilde dengede durmaktadir.

] 8
K sivisi
Cisimlerin 6zkiitleleri d,, d, d, ile sivimin 6zkiitlesi d, arasindaki iliskiyi ayri ayr karsilagtiriniz.
4 )\
L /)

ORTAGGRETIM -
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® Acik Uclu Sorular

5. Ug esit hacim bélmeli tiirdes kati bir cisim, sivi icine birakildiginda hacminin iki bélmesi sivi icinde kalacak sekilde
dengeye gelmektedir.

Sivinin dzkiitlesi 3 g/cm? olduguna gore kati cismin dzkiitlesi kac¢ g/cm? 'tiir?

a )

- )

6. Agzina kadar suile dolu olan tasirma kabina, K, L ve M cisimleri sirasiyla birakiliyor. Son durumda cisimler su icerisinde
sekildeki gibi dengede kaliyor. Cisimler atildik¢a dereceli kap icerisinde biriken suyun hacmi tabloda verilmistir.

\
] I K ( 20 t
K Kvel ( 50 |

KLlvem (| 60 |

Tagirma Dereceli
kabi kap

Buna gore asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

a) En biiyiik kaldirma kuvveti hangi cisme uygulanmistir?
d) En az kaldirma kuvveti hangi cisme uygulanmistir?

a )

ORTAOGRETIM fot
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® Acik Uclu Sorular

7. Tasma seviyesine kadar birbirine karismayan iki sivi ile dolu olan kaba disaridan bir cisim birakildigina toplama kabin-
da sivi birikiyor. Sivilardan birinin dzkiitlesi digerinin iki kati kadardr.

.\

Tasirma Kabi Toplama Kabi

Toplama kabinda biriken sivinin agirhginin biiyiikliigii 2F kadar olduguna gére; cisme etkiyen kaldirma kuvveti,
cismin agirh@i ve tasirma kabinda meydana gelen agirlasma biiyiikliikleri kac F kadardir?

8. Diisey kesiti sekildeki gibi olan sivi dolu kaplarda dengede duran K, L ve M cisimlerinin agirliklar birbirine esittir.

Buna gére cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri arasindaki iliski nasildir?

ORTAGGRETIM -
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Beceri Temelli - |

Bermuda Seytan Ucgeniadi verilen bélgede cok sayida gemive ucak degisik zamanlarda aniden ortadan kaybolmustur.
Bunun nedenleri ile ilgili bircok aciklama yapilmistir. Bunlardan biri de okyanus tabanindaki tebesirimsi yapilarin
sicak su akintilariyla gaz haline ge¢mesi ve bu gazin su yiizeyine ¢ikmasidir.

KUZEY ATLANTIK
OKYANUSU

~

« <3 = Porto Riko

Bu aciklamaya gore gemilerin batma ve ucaklarin diisme sebebi ne olabilir? Aciklayiniz.

ORTAGGRETIM -
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Beceri Temelli - Il

Asagida verilen metin ve sekillerden yararlanarak sorulari cevaplayiniz.

Agustos ayinda Antalya’ da olan Murat, deniz kenarina gidiyor. Dalganin olmadigini gériince denize giriyor. Yeteri kadar de-
rin olan yerde 6nce sirtiistii uzaniyor, sonra ayaklari deniz yiizeyine dik olacak sekilde suda duruyor. Her iki durumda da suya
tamamen batmadigini fark ediyor. Okullar agildiginda bu durumu fizik 6gretmeniile paylasiyor. Fizik 6gretmeni, bu durumu
aciklamak icin sekillerde verilen diizenegi hazirhyor. Sekil I'deki H, yiiksekliginde d dzkiitleli sivi bulunan kaba diizgiin K ve
L cisimlerinin birlestirilmesi ile olusturulan cisim Sekil II'deki gibi birakiliyor ve cismin yiizerek dengede kaldigi gdzleniyor.
Daha sonra ayni cisim kaba Sekil lll'teki gibi birakiliyor ve cismin yine suda yiizerek dengede kaldigi gozleniyor. Cismin kesit
alanlari K béliimii icin A, L boliimii icin 2A olup yiikseklikleri sirasiyla 2h ve h'dir. Cismin agirhg G, yer ¢ekimi ivmesi 6 dir.

Sekil 1 Sekil I1 Sekil II1

Cismin Sekil Il ve Sekil llI'te sivi icindeki hacimlerini veren matematiksel ifadeleri yaziniz.

sekil I, Sekil Il ve Sekil lll'teki sivi yiikseklikleri H,, H, ve H, arasinda nasil bir biiyiikliik iliskisi vardir? Sebebini
aciklayniz.

Sekil Il'de 2A biiyiikligiindeki yiizeye etki eden sivi basin¢ kuvvetinin matematiksel ifadesini bulup cismin
agirhginin ve basing kuvvetinin nasil degistigini yaziniz.

Sekil lllI'te A bilyiikliigiindeki yiizeye etki eden sivi basin¢ kuvvetinin matematiksel ifadesini bulup cismin agir-
higinin ve basing kuvvetinin nasil degistigini yaziniz.

Sivi basing¢ kuvvetinin matematiksel modeli, kaldirma kuvvetinin matematiksel modeli olarak kullanilabilir mi?
Sebebini agiklayiniz.

Sizce Murat, 6gretmenin hazirladigi deney diizenegi ile kendisinin denizdeki durumu arasinda nasil bir baglanti
kurmustur?

ORTAOGRETIM -
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Bil-Bul-C6z

Asagidaki bulmacayi ¢cozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

T

@

SOLDAN SAGA YUKARIDAN ASAGIYA

4. Cismin ozkiitlesinin sivinin dzkiitlesine esit oldugunda 1. Bir kaba giren agirliklar ile kaptan ¢ikan adirliklar arasin-
dengeye geldigi durum daki fark

5. Bir cismin sivi dolu kabin tabanina inmesi durumu 2. Maddenin birim hacminin kiitlesi

7. Bir Yunan matematikcisi, fizikcisi ve miithendisi 3. EJIB i\]/l']zeye dik olarak etki eden bileske kuvvetin biiyiik-

8. Cisimlere akiskan tarafindan yukari yonlii etkiyen
kuvvet 6. Cismin ozkiitlesinin sivinin dzkiitlesinden kiiciik oldu-
gunda dengeye geldigi durum

ananmar ke () (CH)CH(HCHO)
1 2 3 4 5 6
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CEVAP ANAHTARI

10. agirhk vektorii-
batar 1. E 6. D
1. sivinin agirhgs 2.D 7. B
2. ot 3. A 8. D
13. yiizme sarti 4. B 9. C
14. askida 5 B 10. E
S \. y

1. kaldirma kuvveti
Eslestirme | Eslestirme |l 2. basing kuvvetleri
1.C 1.C 3. dogru
2.¢ 2.€ 4. Archimedes
3.D 3.A Prensibi
4.A 4.Dveyak 5. kiiciikse-esitse-
5.C 5B bilyiikse
6. 6. cismin agirhg
7. batan cisimlere
8. olmaz
9. 6zkiitle - biiyiik
\ y, ~

1- Her iki durumda da F, = G olduguna gore asagidaki esitlik yazilir.
Vb'ds'g=dc'vc '8

K ve L sivilarinin 6zkitlesi asagidaki gibi hesaplanir.

de=dy - %

C
d.=2- %=1g/cm3 1=dL-%=1 d =4g/cm?

2- Birbirine karismayan sivilaricine birakilan bircismin hacminin bir
kismi Ustteki sivida bir kismiise alttaki sivida olacak sekilde
dengededir. Bu durumda cisme her iki sivi da ayri ayri kaldirma
kuvveti uygular. Denge sartina gore bu kaldirma kuvvetlerinin
blyuklagu toplami, cismin agirligina esit olmalidir. Yani cisim lGizerine
etkiyen net kuvvet sifirdir.

Buna gore;

Fi1 + Fyo = Gesimolur. Cismin her bélmesinin hacmi V kabul edilerek
yukaridaki esitlik agildiginda cismin 6zkitlesi asagidaki gibi
hesaplanir. = )
d.V.g+3d.2V.g=d..3V.g

dC=Zd olur. !
3

d,=8d

3- K ve L cisimlerinin hacimleri esit olarak verilmis.
Cisimlerin her birinin hacmini 2V olarak kabul edelim. Ayni
siviigine birakilan cisimlerigin Sekil II'ye bakildiginda L
cismi dengede olup hacmininyarisi (V kadari) batmistir.
Sekil I'de ise K ve L cisimleri Gist Giste konulmus ve toplam
agirlikile 3V hacim batmistir. L cismi, kendi agirligiile V
hacmini batirabildigine gore K cisminin agirhigi, U'nin iki
kati olmalidir. Gy = 2G ise m=2m, olur.K ve Lnin
hacimleri esit olduguna goére d, = 2d, olarakbulunur.

4- Cisimler yapisikolmadigina gore asagidakiihtimaller
gerceklesebilir.

Z'nin 6zkitlesi, sivinin 6zkitlesinden biiyik olsaydi dibe
batardi. Dolayisiyla Z'nin 6zkitlesi ya sivinin 6zkiitlesine
esittir ya da sivinin 6zkitlesinden daha kiigliktar.
Ozkitlesi, sivinin dzkiitlesinden kiigiik olup Ustteki
cisimler tarafindan ylizeye ¢ikmasi engellenmis olabilir.
Ozkiitlesi, sivinin 6zkiitlesine esit olup askida kalmis da
olabilir. (d; < d¢ veya d, = dy)

Y’'nin 6zkitlesi, sivinin 6zkitlesinden biyilk ya da kiguk
veya sivinin 6zkitlesine esittir. Ozkitlesi, sivinin
Ozkutlesinden blyiik olup Z cismi tarafindan batmasi
engellenmis olabilir. Ozkiitlesi,

sivinin 6zkltlesinden kii¢lik olup X cismi tarafindan
ylizeye ¢cikmasi engellenmis olabilir. Ozkitlesi, sivinin
Ozkiitlesine esit olup askida kalmis da olabilir. (dy > d,
dy < dyg veyady =dy)

X'in 6zkUtlesi, sivinin 6zkitlesinden biylik ya da kiiglik
veya sivinin 6zkiitlesine esittir. Ozkitlesi, sivinin
ozkltlesinden biiyiik ya da sivinin 6zkltlesine esit olup
cisimler tarafindan batmasi

engellenmis olabilir. Ozkiitlesi, sivinin 6zkiitlesinden
kiiclik olup sivida ytziiyor da olabilir.

(dy > dy, dy < dyg veya dy =dy)

5- Cisim dengedeyken cismin her bir
bolmesinin hacmi V kabul edilirse
Fy=G

Vy- ds ‘g=m-g

Vb'ds'g= dc'vc'g
2V-3-10=d,-3V-10

d.=2g/cm3 olarak bulunur
6-a) L cismine  b) M cismine

7- Kaldirma kuvveti 3F, Cismin agirhg: 3F, Kaptaki agirlasma F
8 F=F >Fy
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CEVAP ANAHTARI

Beceri Temelli -l

Beceri Temelli - 1l

Bermuda Seytan Uggeni ile ilgili bilimsel olan ve
olmayan bir ¢ok senaryo tlretilmistir. Son yillarda
okyanustabanininda arastiriimasiyla aklaen
yatkin agiklama, okyanus tabanindakitebesirimsi
yapilarinsicak su akintilariile gaz haline gegmesi
ve bu gazlarin ylizeye ¢ikmasidir. O anda boélgeden
gecmekte olan bir gemi varsa ve bu gaz kiitlesiyle
ayni noktada bulusursa gemiye etkiyen kaldirma
kuvveti azalir ve gemi hizla batar. Bu agidan
bakilinca bu agiklama mantikh gériinmektedir.
Cikan gazin yogunlugu havadan kiictik oldugu icin
havada da ylikselmeye devam eder. Bir ucak
havaninyogunlugunun azaldigi bu bolgeye girerse
ucagin kanadinin altindan ve lstlinden gegen
hava akimlari bozulur. Bunun sonucu olarak
kanatlardaki kaldirma kuvveti azalir, ucak
turbidlansagirer ve disebilir. Bu agidan
bakildiginda ugaklarin diismesini de bu teoriile
aciklayabiliriz. Bunun yaninda bu bélge ani hava
degisimleriile de Gnludir. Batma veya diisme
sebepleri bircok faktoriin birlesimi olabilir.

H
H
m
.
L
m

a-V,=h.2A V,=2h.A

b- Cisim sivi igine birakildiginda siviya batan
hacmine esit hacimde sivi tasinir.  Sekil Il ve lll'te
cismin siviya batan hacimleri esit oldugundan
tasirdiklari sivi hacimleri ayniolur. Bu durumda
H,=H;>H, olur.

c- F=P,,,,.AoldugundanF =h.d.g.2A artar G azalir

d- F,=2h.d.g.A artar G azalir

e- F=F,

Her iki durumda da K ve L ylizeylerine etkiyen
basing kuvvetleri esit olur. Clinki her iki durumda
da siviya batan hacimleri esittir.

f- Cisimler ylzlyor oldugu icin agirlik ve sivi basing
kuvveti birbirini dengelemistir.

g- Kaldirma kuvveti, cisme sivi tarafindan uygulanan
basing kuvvetlerinin bileskesidir.

h- Yiizen cisimlere uygulanan kaldirma kuvveti,
cisim sivi icerisinde herhangi bir konumda dengede
kaldigi stirece degismez.

[]

[ Anahtar Kelime: EUREKA
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